

Standard ocupațional pentru:

Ranger arii protejate

În sectorul: PROTECȚIA MEDIULUI

Cod:.....

Data aprobării:.....

Denumirea document

electronic:.....

Versiunea:

Data de revizuire preconizată: 31.12.2008

*Se completează de
către Autoritatea
Națională de Calificări*

Inițiatorul standardului: Comitetul Sectorial de Formare Profesională în protecție mediu

Coordonator echipă de redactare SO: Iuliana Chidu. - expert sectorial, Comitetul Sectorial de Formare Profesională în Protecția Mediului

Echipa de redactare:

Iuliana Chidu, consilier afaceri europene, Ministerul Mediului și Dezvoltării Durabile, expert sectorial, Comitetul Sectorial de Formare Profesională în Protecția Mediului

Verificatorii standardului ocupațional:

Cristina Munteanu expert sectorial, Comitetul Sectorial de Formare Profesională în Protecția Mediului

Redactor (ii) calificării: **Iuliana Chidu** consilier afaceri europene, Ministerul Mediului și Dezvoltării Durabile - expert sectorial, Comitetul Sectorial de Formare Profesională în Protecția Mediului

Denumirea AO: Ranger arii protejate realizată în sectorul: **Protecția mediului**

Data elaborării AO: 25.07.2008

Responsabilitatea pentru conținutul acestui standard ocupațional și al calificărilor bazate pe acest standard ocupațional revine Comitetului sectorial.

Data validării: 28.07.2008

Comisia de validare:

Elena Laslu
Paul Popa
Cornel Florea Gabrian
Denis Arsene
Cristian Deaconu,

RANGER ARII PROTEJATE

Rangerul pentru arii protejate este persoana calificată pentru paza, inspecția și controlul ariei protejate având ca responsabilitate protejarea și conservarea biodiversității biologice bazându-se în activitatea desfășurată pe prevederile legislației, normativelor și standardelor specifice.

Ca definiție, biodiversitatea trebuie înțeleasă ca variabilitatea organismelor din cadrul ecosistemelor terestre, marine, acvatice continentale complexelor ecologice; aceasta include diversitatea intraspecifică (din interiorul speciilor), interspecifică (dintre specii și între diversitatea din interiorul speciilor) și diversitatea ecosistemelor.

Rangerul pentru arii protejate este persoana familiarizată cu procedurile de lucru stabilite prin regulamentul de administrare a ariei protejate și cu utilizarea instrumentelor și echipamentelor din dotare.

Activitățile desfășurate de rangerul pentru arii protejate nu sunt sofisticate, sunt în general activități de rutină. Este necesară cunoașterea legislației specifice de bază, direcționată pe evidențierea abaterilor și sancționarea acestora. Cunoașterea și aplicarea normelor PSI, ș.a.. Importante sunt și caracteristicile individului, care trebuie să fie iubitor de natură, onest și bun observator.

De asemenea, pentru că activitatea se desfășoară preponderent în aer liber este necesară o condiție fizică rezonabilă și cunoașterea metodelor/procedurilor de autoapărare.

Principalele funcții pe care trebuie să le îndeplinească rangerul pentru arii protejate sunt următoarele:

- Supravegherea ariei protejate;
- Realizarea unor lucrări simple de întreținere;
- Anunțarea evenimentelor ;
- Informarea publicului;
- Gestionarea situațiilor de urgență;
- Coordonarea activităților de PSI.

Este important faptul că România este singura țară membră a Uniunii Europene (UE) care are cinci regiuni biogeografice, dintre care două (cea de stepă și Marea Neagră sau pontică) nu au fost prezente în UE până la aderarea României și Bulgariei.

Conservarea biodiversității sau restaurarea zonelor afectate reprezintă una dintre cele mai importante dar și dificil de îndeplinit dintre obligațiile asumate de România.

Unitățile de competențe cheie

Titlul unității 1: Comunicare în limba maternă

Titlul unității 2: Comunicarea în limbi străine

Titlul unității 3: Competențe de bază în știință

Titlul unității 4: Competența de a învăța

Titlul unității 5: Competențe sociale și civice

Cod de referință:

*Se completează de
către Autoritatea
Națională de Calificări*

Unitățile de competențe generale

Titlul unității 1: Menținerea sănătății și securității în muncă

Titlul unității 2: Protejarea mediului

Cod de referință:

*Se completează de
către Autoritatea
Națională de Calificări*

Unitățile de competență specifice

Titlul unității 1: Supravegherea ariei protejate

Titlul unității 2: Realizarea unor lucrări simple de întreținere

Titlul unității 3: Informarea autorităților

Titlul unității 4: Informarea publicului

Titlul unității 5: Gestionarea situațiilor de urgență

Titlul unității 6: Coordonarea activităților de PSI

Cod de referință:

*Se completează de
către Autoritatea
Națională de Calificări*

1. MENȚINEREA SĂNĂTĂȚII ȘI SECURITĂȚII ÎN MUNCĂ, ACȚIONAREA ÎN SITUAȚII DE URGENȚĂ (unitate generală)		Cod de referință Se completează de către Autoritatea Națională de Calificări	
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare realizării activităților care au ca efect menținerea sănătății și securității în muncă și gestionării situațiilor de urgență.		NIVELUL UNITĂȚII : 4	
Elemente de competență	Criteriile de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al cunoștințelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Identificarea riscurilor în muncă	1.1. Riscurile de muncă sunt identificate, în corelație cu specificul lucrărilor de realizat și particularitățile amplasamentului. 1.2. Identificarea factorilor de risc se realizează avându-se în vedere toate aspectele relevante în desfășurarea activităților. 1.3. Riscurile de muncă sunt identificate analizând cu responsabilitate a mijloacelor de semnalizare și avertizare existente.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - legislația specifică referitoare la securitatea și sănătatea în muncă; - desfășurarea activităților se realizează conform regulamentului de organizare și funcționare;	Identificarea riscurilor în muncă se realizează cu atenție și responsabilitate. Punerea în practică a prevederilor legale referitoare la sănătatea și securitatea în muncă se realizează corect.
2. Punerea în practică a prevederilor legale referitoare la sănătatea și securitatea în muncă	2.1. Prevederile legale referitoare la sănătatea și securitatea în muncă sunt puse în practică prin instructaje prestabilite corelate cu specificul locului de muncă. 2.2. Prevederile legale referitoare la sănătatea și securitatea în muncă sunt puse în practică conform procedurii specifice locului de muncă. 2.4. Prevederile legale referitoare la sănătate și securitatea în muncă și măsurile de prim ajutor în caz de accident sunt puse în practică prin simulări periodice.	- legislația specifică referitoare la situațiile de urgență și accidente; - procedura de acțiune în situații urgente;	Aplicarea prevederilor legale referitoare la situațiile de urgență se realizează cu responsabilitate.
3. Aplicarea prevederilor legale referitoare la	3.1. Prevederile legale referitoare la situațiile de urgență sunt aplicate prin participarea la instructajele periodice la locul de muncă și instructaje speciale pentru lucrările periculoase. 3.2. Prevederile legale referitoare la situațiile de urgență sunt aplicate conform specificului locurilor de muncă în care se	- modul de raportare a eventualelor accidente către persoanele abilitate și serviciile de urgență;	Reducerea factorilor de risc se realizează cu atenție, promptitudine și responsabilitate.

situațiile de urgență	desfășoară activitățile. 3.3. Prevederile legale referitoare la situațiile de urgență sunt aplicate conform regulamentului de organizare și funcționare.	- modalitățile de intervenție adaptate situației concrete și tipului de accident produs	Actionarea în caz de accident se realizează cu promptitudine. Intervenția este promptă și se desfășoară cu luciditate și stăpânire de sine
4. Reducerea factorilor de risc și a riscului rezidual	4.1 Factorii de risc sunt reduși particularitățile locului de muncă. 4.2 Factorii de risc sunt reduși prin informare pe cale orală sau scrisă, conform procedurilor interne. 4.3 Factorii de risc sunt reduși conform reglementărilor în vigoare. 4.4. Factorii de risc sunt reduși informând preventiv personalul și publicul		
5. Actionarea în caz de accident	5.1. În caz de accident se acționează în cel mai scurt timp. 5.2. În caz de accident se acționează conform procedurii stabilite. 5.3. În caz de accident se acționează conform prevederilor legislației specifice.		
<p>Gama de variabile: Accident: eveniment fortuit, imprevizibil, care întrerupe mersul normal al lucrurilor (provocând avarii, răni, mutilări sau chiar moartea). Risc: pericol eventual, mai mult sau mai puțin previzibil; primejdie. Risc: probabilitatea producerii unui efect specific într-o perioadă sau în circumstanțe precizate; riscul rezidual se referă la riscul rămas după înlăturarea unora dintre factorii cauzatori de risc</p>			
<p>Tehnici de evaluare recomandate:</p> <ul style="list-style-type: none"> ○ Observare în condiții de muncă simulate ○ Test oral ○ Test scris ○ Rapoarte din partea altor persoane 			

2. APLICAREA NORMELOR PENTRU PROTECȚIA MEDIULUI (unitate generală)			Coduri de referință <i>Se completează de către Autoritatea Națională de Calificări</i>
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare aplicării normelor pentru protecția mediului.			NIVELUL UNITĂȚII: 4
Elemente de competență	Criteriile de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al cunoștințelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Aplicarea normelor de protecție a mediului	1.1. Normelor de protecție a mediului sunt aplicate conform prevederilor legale. 1.2. Normele de protecție a mediului sunt aplicate conform normelor specifice. 1.3. Normelor de protecție a mediului sunt aplicate în mod permanent.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - legislația cadru și specifică pentru protecția mediului;	Normele pentru protecția mediului sunt aplicate corect. Normele de protecția mediului sunt aplicate cu responsabilitate
2. Acționarea pentru diminuarea riscurilor de mediu	2.1. Diminuarea riscurilor de mediu este realizată prin aplicarea procedurilor de recuperare a materialelor re folosibile. 2.2. Diminuarea riscurilor de mediu este realizată conform procedurilor prestabilite. 2.3. Diminuarea riscurilor de mediu este realizată prin aplicarea de măsuri reparatorii a factorilor de risc conform cu planurilor de urgență și a prevederilor specifice a legislației în vigoare.	- ghiduri, metodologii specifice pentru prevenirea poluării mediului; - modul de aplicare a normelor pentru protecția mediului; - prevederile legale de aplicare a sancțiunilor în domeniul protecției mediului;	Normele de protecția mediului sunt aplicate cu atenție, luciditate și stăpânire de sine
3. Acționează pentru diminuarea consumului de resurse naturale	3.1. Diminuarea consumului de resurse naturale se realizează prin efectuarea de studii pentru exploatarea durabilă a resurselor naturale. 3.2. Diminuarea consumului de resurse naturale se realizează prin utilizarea judicioasă a resurselor naturale. 3.2. Diminuarea consumului de resurse naturale se realizează prin diminuarea pierderilor.	- legislația și norme de aplicare pentru gestiunea deșeurilor; - legislația specifică gestiunii situațiilor de urgență; - cunoașterea resurselor naturale și modulul de protejare a acestora.	
Gama de variabile:			

Tehnici de evaluare recomandate:

- Observare directă în condiții de muncă reale
- Observare în condiții de muncă simulate
- Test oral
- Test scris
- Rapoarte din partea altor persoane
- Portofoliu de dovezi

1. SUPRAVEGHEREA ARIEI PROTEJATE <i>(unitate specifică)</i>				<i>Coduri de referință</i> Se completează de către Autoritatea Națională de calificări
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare desfășurării activităților de supraveghere a ariei protejate.				NIVELUL UNITĂȚII: 3
Elemente de competență	de	Criterii de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criterii de realizare din punctul de vedere al cunostintelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Controlarea căilor de acces pentru turiști		1.1. Căile de acces pentru turiști sunt controlate conform regulamentului de organizare și funcționare . 1.2. Căile de acces pentru turiști sunt controlate conform hărților specifice presabilite.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - reglementările cadru din domeniul protecției mediului;	Controlul căilor de acces precum și a traseelor și a împrejurimilor se realizează corect și cu responsabilitate Constatarea abaterilor se realizează cu atenție.
2. Verificarea traseelor și a împrejurimilor		2.1. Trasee și împrejurimile sunt verificate conform regulamentului de organizare și funcționare 2.2. Trasee și împrejurimile sunt verificate comparativ cu hărțile prestabilite.	- reglementările specifice pentru arii protejate; - regulamentul de organizare și funcționare specific ariilor protejate;	Aplicarea de sancțiuni contravenționale se realizează corect și imparțial
3. Constatarea abaterilor		3.1. Abaterile sunt constatate față de prevederile legale specifice.	- harta și specificul ariei protejate;	
4. Aplicarea de sancțiuni contravenționale		4.1. Sancțiunile contravenționale sunt aplicate specific, conform prevederilor legale specifice.	- să aibă permis port-armă;	
5. Întocmirea procesului verbal de contravenție		5.1. Procesul verbal de contravenție este întocmit conform formularului tip prevăzut de legislația aferentă.	- cerințele legale specifice privind cazurile în care se pot aplica sancțiuni, modul de încadrare și cuantumul acestora.	
Gama de variabile: Abatere: încălcarea prevederilor unui act normativ sau a prevederilor unui regulament instituit în mod specific, a unei dispoziții cu caracter administrativ sau disciplinar; Contravenție:- Încălcarea a dispozițiilor unei legi, a unui regulament etc., care, având un grad redus de pericol social, este sancționată cu o pedeapsă				

ușoară. Infracțiune reglementară, care nu este pedepsită de legea penală, ci este sancționată pe cale administrativă. Amendă pentru comiterea unei astfel de infracțiuni.

Sanctiune: pedeapsă, penalizare.

Tehnici de evaluare recomandate:

1. Observare directă;
2. Test oral;
3. Test scris
4. Rapoarte întocmite de terți

2. REALIZAREA UNOR LUCRĂRI SIMPLE DE ÎNTREȚINERE <i>(unitate specifică)</i>			<i>Coduri de referință</i> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; width: fit-content; margin: auto;">Se completează de către Autoritatea Națională de calificări</div>
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare realizării unor activități simple de întreținere.			NIVELUL UNITĂȚII: 3
Elemente de competență	Criterii de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criterii de realizare din punctul de vedere al cunostintelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Identificarea suprafețelor care necesită lucrări	1.1. Suprafețe care necesită lucrări sunt identificate în mod sistematic; 1.2. Suprafețe care necesită lucrări sunt identificate în mod comparativ cu situațiile anterioare.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - legislația cadru privind protecția mediului pentru arii protejate; - habitatele prioritare; - instrucțiunile de lucru specifice ariei protejate;	Identificarea suprafețelor care necesită lucrări se realizează cu rigurozitate. Procurarea uneltelor necesare se realizează în mod corect. Defrișarea suprafețelor precum și curățarea și igienizarea acestora se realizează cu atenție.
2. Procurarea uneltelor necesare	2.1. Unelte necesare sunt procurate conform listei prestabilite în instrucțiunile de lucru, corelat cu lucrările care trebuie executate.	- să curețe și mențină în stare de funcționare echipamentele și mijloacele din dotare;	
3. Defrișarea suprafețelor care trebuie defrișate	3.1. Suprafețele care trebuie defrișate, sunt defrișate conform planificarilor anuale.	- să pregătească echipamentele și mijloacele înainte de plecarea în teren.	
4. Curățarea suprafețelor	4.1. Suprafețe se curăță cu respectarea NSSM. 4.1. Suprafețe se curăță conform instrucțiunilor de lucru specifice ariilor protejate.	- norme de protecția muncii și PSI.	
5. Igienizarea suprafețelor	5.1. Suprafețe se igienizează cu respectarea instrucțiunilor de lucru specifice ariei protejate. 5.2. Suprafețe se igienizează cu respectarea NSSM.		

		- elementele de gestiune a deșeurilor.	
<p>Gama de variabile:</p> <p>Arie naturală protejată: zonă terestră, acvatică și/sau subterană, cu perimetru legal stabilit și având un regim special de ocrotire și conservare, în care există specii de plante și animale sălbatice, elemente și formațiuni biogeografice, peisagistice, geologice, paleontologice, speologice sau de altă natură, cu valoare ecologică, științifică sau culturală deosebită</p> <p>Arie: zonă definită geografic exact delimitată.</p> <p>Habitat: locul sau tipul de loc în care un organism sau o populație există în mod natural;</p> <p>Defrișarea, în acest context se referă la tăierea lăstărișului în punctele de acces sau pe traseele de vizitare.</p>			
<p>Tehnici de evaluare recomandate:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1.Observare directă 2.Test oral 			

3. INFORMAREA AUTORITĂȚILOR <i>(unitate specifică)</i>			<i>Coduri de referință</i>
			Se completează de către Autoritatea Națională de calificări
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare îndeplinirii activităților specifice referitoare la informarea autorităților			NIVELUL UNITĂȚII: 3
Elemente de competență	Criterii de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criterii de realizare din punctul de vedere al cunoștințelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Identificarea evenimentelor	1.1. Evenimentele sunt identificate conform caracteristicilor din descrierea ariei protejate. 1.2. Evenimentele sunt identificate conform cerințelor prevăzute din instrucțiunile de lucru caracteristice ariei protejate.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - prevederile legale privind obligația de a anunța autoritatea ierarhic superioară privind orice modificare, incident, accident.	Identificarea evenimentelor se realizează cu promptitudine.
2. Întocmirea raportului pentru informarea autorităților	Raportul este întocmit conform formularului prevăzut în regulamentul de organizare și funcționare. Raportul pentru informarea autorităților se întocmește în timpul cel mai scurt de la constatare, potrivit prevederilor legale specifice.	- regulamentul de organizare și funcționare a ariei protejate. - elementele stric necesare ale raportului de informare.	Întocmirea, transmiterea și înregistrarea raportului se realizează în mod corect și cu discernământ.
3. Transmiterea raportului	Raportul este transmis către autorități conform regulamentului de organizare și funcționare. Raportul transmis telefonic se înregistrează, conform instrucțiunilor de lucru, în registru special întocmit	- modul de utilizare a echipamentelor de transmitere electronică sau a faxului.	
4. Înregistrarea documentului transmis	4.1. Documentul transmis este înregistrat conform instrucțiunilor de lucru, în registru special întocmit.	- modul de utilizare a telefonului, a aparatelor de emisie-recepție	

Gama de variabile:

Autoritate: organism responsabil desemnat pentru punerea în aplicare a prevederilor legislației specifice ariilor protejate

Eveniment: întâmplare importantă, fapt de mare însemnătate, orice fenomen local și instantaneu sau stare locală și instantanee.

Raport: comunicare scrisă sau orală prezentată fie în fața unei adunări, sau/și transmisă unei autorități etc., cuprinzând o relatare (oficială) asupra unei activități personale sau colective sau cu privire la o întâmplare, eveniment; scurtă prezentare orală sau scrisă asupra unei situații.

Notificare: comunicare scrisă adresată unei persoane, prin organul competent, în scopul de a o informa că un fapt sau un act juridic a fost îndeplinit sau urmează să fie îndeplinit.

A notifica: a aduce la cunoștință, în mod oficial, printr-o înștiințare; a înștiința, în scris; a trimite o notificare, printr-o notă oficială; a trimite o notificare.

Tehnici de evaluare recomandate:

- observare în condiții simulate de muncă;
- test oral;
- rapoarte întocmite de terți.

4. INFORMAREA PUBLICULUI <i>(unitate specifică)</i>			<i>Coduri de referință</i> Se completează de către Autoritatea Națională de calificări
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare îndeplinirii activităților privind informarea publicului referitor la aria protejată.			NIVELUL UNITĂȚII: 3
Elemente de competență	Criterii de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criterii de realizare din punctul de vedere al cunostintelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Pregătirea suportului pentru informarea publicului	1.1. Suportul pentru informarea publicului este pregătit conform prevederilor legislației specifice. 1.2. Suportului pentru informarea publicului este pregătit într-un număr suficient de exemplare.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - legislația cadru privind protecția mediului pentru arii protejate. Cunoașterea habitatelor prioritare.	Pregătirea suportului pentru informarea publicului se realizează cu corectitudine.
2. Prezentarea regulilor care trebuie respectate în aria protejată	2.1. Regulile care trebuie respectate în aria protejată sunt prezentate conform regulamentului de organizare și funcționare a ariei protejate.	- normele de protecție a muncii și PSI cu specificitate pentru ariile protejate.	Prezentarea regulilor care trebuie respectate în aria protejată se realizează cu promptitudine.
3. Mediatizarea sancțiunilor contravenționale pentru nerespectare măsurilor de protecție	3.1. Sancțiunile contravenționale pentru neconformare sunt mediatizate conform instrucțiunilor de lucru.	- utilizarea corectă a limbajului tehnic specific;	Mediatizarea sancțiunilor contravenționale pentru nerespectare măsurilor de protecție se realizează cu corectitudine.
4. Distribuirea de fluturași cu informații	4.1. Fluturașii cu informații sunt distribuiți conform regulamentului de organizare și funcționare a ariei protejate.	- utilizarea limbajului netehnic în relația cu publicul.	
Gama de variabile: Arie naturală protejată: zonă terestră, acvatică și/sau subterană, cu perimetru legal stabilit și având un regim special de ocrotire și conservare, în care există specii de plante și animale sălbatice, elemente și formațiuni biogeografice, peisagistice, geologice, paleontologice, speologice sau de altă natură, cu valoare ecologică, științifică sau culturală deosebită Arie: zonă definită geografic exact delimitată. Public: colectivitate mare de oameni; mulțime, lume; totalitatea persoanelor care asistă la un eveniment sau la o acțiune.			

Public: una ori mai multe persoane fizice sau juridice și, potrivit legislației ori practicii naționale, asociațiile, organizațiile sau grupările acestora.

Informare: a pune în cunoștință de cauză printr-o informație; a pune la curent; a anunța; a înștiința; a da cuiva informații

Tehnici de evaluare recomandate:

1. Observare directă;
2. Test scris;
3. Test oral

5. GESTIONAREA SITUAȚIILOR DE URGENȚĂ <i>(unitate specifică)</i>			<i>Coduri de referință</i>
			Se completează de către Autoritatea Națională de calificări
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare îndeplinirii activităților privind gestionarea situațiilor de urgență în aria protejată.			NIVELUL UNITĂȚII: 3
Elemente de competență	Criterii de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criterii de realizare din punctul de vedere al cunostintelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Informarea șefului ierarhic superior	Șeful ierarhic superior este informat conform prevederilor regulamentului de organizare și funcționare a ariei protejate. Șeful ierarhic superior este informat în cel mai scurt timp.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - normele de protecția muncii și PSI cu specificitate pentru ariile protejate.	Informarea șefului ierarhic superior se realizează cu operativitate
2. Coordonarea activităților	2.1. Activitățile sunt coordonate regulamentului de organizare și funcționare a ariei protejate	- regulile minime de prim ajutor - să conducă/șofeze autoturisme de teren și utilitare.	Coordonarea activităților se realizează cu atenție
3. Utilizarea mijloacelor din dotare	3.1. Mijloacele din dotare sunt utilizate pentru intervenție conform regulamentului de organizare și funcționare a ariei protejate.		Utilizarea mijloacelor din dotare se realizează corect.
4. Urmărirea zonei afectate	4.1. Zona afectată este urmărită conform regulamentului de organizare și funcționare.		Urmărirea zonei afectate se realizează cu rigurozitate.
Gama de variabile: Arie naturală protejată: zonă terestră, acvatică și/sau subterană, cu perimetru legal stabilit și având un regim special de ocrotire și conservare, în care există specii de plante și animale sălbatice, elemente și formațiuni biogeografice, peisagistice, geologice, paleontologice, speologice sau de altă natură, cu valoare ecologică, științifică sau culturală deosebită. Arie: zonă definită geografic exact delimitată. Gestionare: administrarea bunurilor materiale ale unei întreprinderi sau ale unei instituții, în acest caz a ariei protejate; ansamblu de operații privind menținerea în evidență a tuturor bunurilor încredințate unei persoane pentru a fi păstrate.			

Situație de urgență: care necesită o rezolvare imediată, fără amânare; grabnic.

Coordonare: a pune de acord părțile unui tot; a unei echipe, a îndruma în sens unitar o serie de activități.

Zonă afectată: suprafață de teren care s-a modificat ca urmare a unui eveniment, a unei acțiuni, calamități, care arată altfel decât este în realitate, anormal.

Tehnici de evaluare recomandate:

- observare în condiții simulate de muncă;
- test oral;
- rapoarte întocmite de terți.

6. COORDONAREA ACTIVITĂȚILOR DE PSI <i>(unitate specifică)</i>			<i>Coduri de referință</i> <div style="border: 1px solid black; padding: 5px; width: fit-content; margin: auto;">Se completează de către Autoritatea Națională de calificări</div>
Descrierea unității de competență Unitatea cuprinde cunoștințele și deprinderile necesare îndeplinirii activităților privind gestionarea situațiilor de urgență în aria protejată			<i>NIVELUL UNITĂȚII: 3</i>
Elemente de competență	Criterii de realizare din punctul de vedere al deprinderilor practice necesare	Criterii de realizare din punctul de vedere al cunostintelor necesare	Criteriile de realizare din punctul de vedere al atitudinilor necesare
1. Stabilirea punctelor pentru amplasarea mijloacelor de intervenție	1.1. Punctele pentru amplasarea mijloacelor de intervenție sunt stabilite conform instrucțiunilor de lucru, în funcție de specificul ariei protejate. 1.2. Punctele pentru amplasarea mijloacelor de intervenție sunt stabilite conform regulamentului de organizare și funcționare a ariei protejate.	<i>Persoana supusă evaluării demonstrează că știe și înțelege:</i> - normele de protecția muncii și PSI - habitatele prioritare	Stabilirea punctelor pentru amplasarea mijloacelor de intervenție se realizează cu corectitudine. Identificarea necesarului de materiale se realizează în mod operativ.
2. Identificarea necesarului de materiale	2.1. Necesarul de materiale este identificat conform instrucțiunilor de lucru. 2.2. Necesarul de materiale este identificat conform instrucțiunilor de lucru.	- harta ariei protejate și căile de intervenție - instrucțiunile de lucru specifice ariei protejate	Executarea lucrărilor necesare organizării pichetelor se realizează cu promptitudine. Verificarea stării dotărilor și funcționare a mijloacelor de intervenție se realizează cu rigurozitate.
3. Executarea lucrărilor necesare organizării pichetelor	3.1. Lucrările de organizare sunt executate în funcție de normele de protecția muncii și PSI 3.2. Lucrările de organizare sunt executate în funcție de regulamentul de organizare și funcționare a ariei protejate.	- regulamentul de organizare și funcționare a ariei protejate.	
4 Verificarea stării dotărilor și funcționare a mijloacelor de	4.1. Mijloacele de intervenție și dotările sunt verificate conform fișelor tehnice.		

intervenție			
<p>Gama de variabile:</p> <p>Arie naturală protejată: zonă terestră, acvatică și/sau subterană, cu perimetru legal stabilit și având un regim special de ocrotire și conservare, în care există specii de plante și animale sălbatice, elemente și formațiuni biogeografice, peisagistice, geologice, paleontologice, speologice sau de altă natură, cu valoare ecologică, științifică sau culturală deosebită.</p> <p>Arie: zonă definită geografic exact delimitată</p> <p>PSI: paza și siguranța în caz de incendii</p>			
<p>Tehnici de evaluare recomandate:</p> <ul style="list-style-type: none"> • observare în condiții simulate de muncă; • test oral; • rapoarte întocmite de terți. 			

Titlul calificării		Codul	
RANGER ARII PROTEJATE		<i>Se completează de către Autoritatea Națională de Calificări</i>	
Nivelul calificării	3		
Unități obligatorii (specifice)	Codul	Nivel	Credite
Supravegherea ariei protejate		3	
Realizarea unor lucrări simple de întreținere		3	
Informarea autorităților		3	
Informarea publicului		3	
Gestionarea situațiilor de urgență		3	
Coordonarea activităților de PSI		3	
Unități obligatorii (generale)			
Menținerea sănătății și securității în muncă		2	
Protejarea mediului		3	
Instruirea proprie		1	
Unități obligatorii (cheie)			
Comunicare în limba maternă		3	
Comunicare în limbi străine		1	
Competențe de bază în știință		1	
Competența de a învăța		1	
Competențe sociale și civice		3	
Unități opționale (specificați regulile aplicabile opțiunilor, dacă este cazul)			

1. Descrierea calificării

Scopul și motivația calificării: Menținerea sau/și îmbunătățirea calității precum și prevenirea deteriorării mediului în ariile protejate. Motivul calificării este acoperirea unei zone de activitate de importanță deosebită în domeniul mediului.
Cunoștințe necesare în prealabil/ Condiții de acces / Ruta de progres : Formare profesională care oferă acces la acest nivel: capacitate sau/și învățământ liceal ori specializare în sistemul de formare profesională a adulților, apt pentru efort fizic. Nivelul de calificare este 3: Lucrătorul își asumă responsabilitatea pentru îndeplinirea sarcinilor și își adaptează propriul comportament la circumstanțe în cursul rezolvării problemelor.
Explicarea regulilor calificării: Certificatul de calificare se poate obține dacă se întrunesc toate cerințele calificării.
Comparabilitatea internațională (dacă este cazul): există rangeri pentru mediu (Ranger Environmental)
Cerințele legislative specifice (dacă este cazul): -
Documente eliberate de Organisme de reglementare(dacă este cazul): -

